天水麻辣烫缘何一夜之间晋升"顶流"

■ 吕霞 张文都

一座城市,因一道正宗地道的地方特色小吃 火爆出圈。连日来,网络大V主播和"吃货"们汇 聚成一股洪流,浩浩荡荡云集天水古城,只为品 尝一碗麻辣烫。

一碗其貌不扬的麻辣烫,缘何一夜之间晋升 "顶流"?

解密天水麻辣烫的"神奇密码"

今年2月13日,一名网名叫"一杯梁白开"的 天水大学生春节假期在自己家乡吃麻辣烫时,随 意拍了一段色泽诱人的麻辣烫短视频,并配文 "建议全国普及甘肃麻辣烫"。没想到短短7秒的 视频,播放量高达8600万次,由此拉开了大批美 食博主前来品尝天水麻辣烫的序幕。

那么,天水麻辣烫到底有着怎样的"魅力" 呢?记者采访中发现,天水麻辣烫的精华在于油 泼辣子的浓郁咸香,花椒的麻麻清香,还在于粉 条挂足汁水的诱人卖相,汇集了天水各地的特 产,包括早有盛誉的甘谷辣椒、麦积花椒、武山粉

麦积区元龙镇素有"花椒之乡"的美誉,其生 产的花椒穗大粒多,颜色鲜艳,香气扑鼻,味道醇 一些老板在出锅调味时,还会在麻辣烫上撒 一小把花椒面,在香辣的滋味之上再增添一重劲 爽。

而作为"灵魂汁子"的"甘谷辣椒",已有400 多年的种植历史,曾作为明末清初的宫廷贡品而 享誉陇上。甘谷辣椒的辣味够劲却并不烧嘴,主 要以香为主,细品起来甚至还有些许回甘,味觉 体验丰富,是传说中"蘸鞋底子都香"的佐餐神

一道色香味俱佳的美食,当然也离不开其他

佐料的"锦上添花"。天水麻辣烫的调味,还有武 山的四门贡醋和王坡村食里香醋。四门贡醋古 法发酵,去水存精,深洞窖藏,冬不冻,夏不腐,故 为天酿。王坡村食里香醋因其纯手工制作不加 任何添加剂,这一传承上百年的民间制作技艺, 被列入天水市非物质文化遗产项目。

此外,武山的蔬菜、清水的黑木耳、天水众兴 菌业的金针菇……特别是武山粉条以其独特的 口感韧劲享誉西北,有良好的附味性,能够更好 地吸收汤料、调料的味道,其质地细腻爽滑、晶莹 剔透、久煮不化,食之香绵可口,是制作火锅、麻 辣粉的首选食材。

是"偶然"也是"必然"

天水火了! 因一碗麻辣烫而"热辣滚烫"!

天水人怎么也没有想到,这"泼天的富贵"竟 然轮到了自己家。天水之火,离不开当地数十年 培育的特色农业产业,更离不开这里深厚悠久的 历史文化积淀。

天水地处陕、甘、川三省之要冲,见证了丝路 辉煌、佛教东传,孕育了羲皇故里、厚重人文,是 '三皇之首"伏羲氏诞生地,是中华民族和华夏文 明的重要发祥地。

范长江曾在《中国的西北角》一书中说:"甘 肃人说到天水,就像江浙人说到苏杭一样自豪, 这是一个风景优美、物产富饶、人物秀丽的地 方。"从这个意义上讲,天水麻辣烫的出圈,虽有

而特色农业产业的快速发展,也为天水麻辣 烫火爆出圈提供了支撑。近年来,天水大力实施 特色农业"四大工程",先后培育新型农业经营主 体 1362 家,农产品加工企业产值达到 475 亿元, 果品、蔬菜、畜牧、中药材产值分别达到115亿元、 104亿元、115亿元、17亿元。秦州区国家农业现 代化示范区、麦积区国家现代农业产业园创建有 序推进;武山县建成总占地35.33公顷的蔬菜加 工物流园区,一批优势加工企业入驻园区,产业 集群效应不断凸显;新建农产品产地冷链设施33 座、新增储藏能力3900万千克……

今年,天水又提出了更大的新目标:扎实开 展农产品"三品一标"提升行动,着力扩大天水花 牛、秦安蜜桃、甘谷辣椒、武山蔬菜等特色农产品 知名度,持续提升天水"甘味"品牌市场竞争力, 打造一批市场认可、消费者满意的农产品"金字

随着天水麻辣烫的持续升温,天水市全方位 "秣马厉兵",开启了多元化保姆式"宠粉"模式, 用实际行动努力展示天水的善意和真诚,将流量 "留下来"、把口碑"打出去"。比如,天水推出旅 游套票、优惠政策,大像山、水帘洞等多个景区免 门票、送文创、赠礼品、打折扣;对重点旅游景区、 星级饭店、旅行社等文旅企业服务质量提升和环 境卫生整治情况开展督查检查等,让游客感受到 "微笑天水"的温暖和热情。

从"天水麻辣烫"到"甘肃麻辣烫"

天水麻辣烫能火爆出圈,甘肃各地的麻辣烫 也完全有理由火爆出圈。

"甘肃麻辣烫真的只有零次和无数次,我真 的感觉甘肃的宽粉无人取代!"网络达人橘子往 返3500千米,只为品到那一碗诱人的麻辣烫,品 尝后她发出了如此感叹。

尽管甘肃各地的麻辣烫做法各不相同,各地 的食材也不尽相同,但都代表着甘肃特色,代表 着西北人的朴实纯真。

甘肃人的饭桌上不一定顿顿有肉,但顿顿都 有土豆,就是它,撑起了甘肃麻辣烫的半边天。 定西的宽粉烫熟之后晶莹白皙,薄如蝉翼,加上

各种调料的加持, 嗦一口"吸溜"一下, 是那种顺 滑的美味。娃娃菜作为甘肃高原夏菜的优秀代 表,硒元素含量丰富是最关键的优势之一,包裹 着麻辣烫的酱汁,卷一叶娃娃菜嚼满整个口腔, 同时关照到了味蕾与营养。

甘肃每一种高原夏菜都能搭配各种美食,是 当之无愧的动力源泉。此外,陇南康县的木耳、 平凉的苹果、临夏的牛羊肉、张掖的香菇……陇 原大地上"甘味"举不胜举。

-碗碗看似简单的麻辣烫,却"烫"着整个甘 肃各地的"土特产"。其不只是一道混合风味的 "碳水盛宴",更隐藏着甘肃的勃勃生机。

甘肃把牛、羊、菜、果、薯、药确定为六大特 色产业,长期以来全力推进,取得了显著成 效。2023年,甘肃的牛、羊肉产量比上年分别 增长9.5%和12.1%,新创建马铃薯、苹果2个国 家级产业集群;蔬菜、园林水果、中药材产量较 快增长,特别是蔬菜产量达到295.5亿千克,全 产业链产值达990亿元,甘肃已成为我国蔬菜 市场上不可缺少的"高原夏菜西菜东调"主产 区。全省核桃、花椒、油橄榄三年倍增行动计 划全面完成,栽培面积分别达40.97万公顷、34 万公顷、6.99万公顷。

按照省政府办公厅下发的《关于巩固经济持 续向好态势推动高质量发展的若干政策措施》, 全省将进一步加快"六大产业"发展。到2025年, "六大产业"全产业链产值达到5300亿元以上。 同时,持续放大"甘味"品牌效应,2024年力争"甘 味"品牌企业销售额达到290亿元以上。

凭实力火起来的天水麻辣烫,带火了一座 城,带动了"甘味"农产品,更带动了相关产业。 相信随着各种特色产业的不断发展,"甘肃麻辣 烫"一定会更加"有料",更加"热辣滚烫"

(据《甘肃经济日报》)

麻辣烫"出圈"给予我们什么启示

近日,甘肃天水麻辣烫在社交媒 体平台火爆出圈,吸引了不少游客前

一碗"麻辣烫"之所以一跃成为 火爆全网的"顶流",看似偶然,实则 有其底层逻辑。每个人的潜意识里 都存在着有关食物的原始记忆,只要 能成功勾起食客的味蕾,公众自然就 会奔走相告。更何况麻辣烫之类的 "小食材",向来是年轻人的最爱,作 为互联网传播的主力军,其所产生的 传播效果可想而知

在不少打卡视频里,大多数人提 到几个关键食材:辣子、宽粉、土豆, 可谓是甘肃麻辣烫的"三绝"。天水 麻辣烫中的辣子,辣味并不刁钻,以 香为主;天水的定西被誉为"中国马 铃薯之乡",定西土豆淀粉含量高、黏 是甘肃独家美食;此外还有秦安豆 腐、康县木耳、陇南花椒、会宁胡麻 油 …… 源于天水独有物候条件下所 生产的地道食材所组成的配方,正是 天水麻辣烫"出圈"的底味所在 共同 撑起了这道舌尖上的美味。

一碗麻辣烫带火一座城,幸运之 余,小食材走红还需继续"加料"做好 "大配方"

拼食材之后还需"拼服务"。有 样学样,天水借助前辈"网红城市"积 累下来的经验,整座城市迅速行动开 启了"宠粉模式":天水羲通客运公司 开通了两条"麻辣烫公交专线";天 水市民自发组织爱心车队到火车 站、机场免费接送游客去吃麻辣烫;

专门绘制麻辣烫地图,帮助游客找 到最佳美食点;因店内顾客太多有 麻辣烫店的老板忙出了"痛苦面 具",甘肃文旅赶紧在网上喊话"注 意表情管理", 麻辣烫大叔看到之后 展露笑颜……不遗余力地"宠粉", 竭尽所能服务八方食客,让公众感 受到了这座西北小城的满满诚意。

麻辣烫虽好,但想让游客住得 下、有得游、有得玩,形成持续的吸引 力,还需要以此为"导火索",充分发 掘打造更为丰富的旅游产品。

值得一提的是,天水的文旅禀赋 其实很不错。虽然地处大西北,但拥 有高铁、飞机场,在对外交通上具有 一定优势。天水的历史底蕴也十分 深厚,是关陇世家和隋唐皇帝、李白、 李广等人的故乡,秦人发源于天水地 区,大地湾文化有8000年历史,甘肃 的纸均在这里,拥有以伏羲文化、大地 湾文化、秦早期文化、麦积山石窟文化 和三国古战场文化为代表的"五大文 化",截至2024年3月,共有A级旅游 景区42处……放眼甘肃,历史文化悠 久厚重,自然景观丰富独特,曾被《孤 独星球》评为亚洲最佳旅游地,发展文 旅产业具有得天独厚的优势和潜力。

综合上述条件,这次因麻辣烫引 发的"意外"出圈,只要整合得当,趁 势发力,完全可能打造出一所"长红' 城市。从山东淄博的烧烤,到黑龙江 哈尔滨的冰雪体验,再到甘肃天水的 麻辣烫,在各地掀起这种"现象级"消 费行为,也为各地文旅产业的发展提 供了借鉴参考,值得引发深思。

(据《北京青年报》)



图①:3月16日,游客在天水市天水古城举办的"天水麻辣烫吃货节"现场参观游览。

图②:3月16日,在天水市秦州区,游客乘坐免费的"天水麻辣烫志愿服务车"前往景区

图(3):3月16日,在天水市秦州区的天水名优小吃城一麻辣烫店,商家为游客加工麻辣烫。

新华社记者 范培珅摄

■ 郁静娴

脱贫攻坚战取得全面胜利后,党中 央决定设立5年过渡期,推动巩固拓展 脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。当 前,5年过渡期已过3年,如何有效化解 返贫风险,夯实脱贫基础?如何进一步 增强脱贫户和脱贫地区的内生发展动 力,实现从"输血"到"造血"的实质性转 变?记者深入脱贫地区进行了采访。

守底线,健全防止返贫监测帮 扶机制

陇原春日,在甘肃省康县长坝镇花 桥村,早起做饭、洗涮,安顿好家里,50岁 的李雪英来到镇上的一家超市,开始一

李雪英夫妻俩原本在外务工。2023 年,她的丈夫王富山查出癌症,家里两个 孩子,老大刚结婚,老二在读高中,正是 用钱的时候。看着住院治疗的丈夫,李 雪英试着通过"甘肃一键报贫"系统进行

村干部上门核查后,不到两周,李雪 英一家正式被认定为因病返贫监测对 象。当地第一时间为全家4口落实了医 保资助600元,并购买防贫保险。经过 镇村协调,李雪英在周边超市当上了理 货员,加上本村公益性岗位的工资,家庭 收入有了保障。"有政策兜底,心里头踏 实了。"李雪英说,丈夫住院治疗的医疗 费通过大病保险等报销了九成,其余部 分还在县里得到了二次报销。

今年中央一号文件就确保不发生规

让乡亲们过上更好的日子

模性仮岔进行了重占部署,强调"蒸实防 止返贫监测帮扶机制"。近3年来,中西 部22个省份已全部建立监测帮扶机制, 发现识别时间从初期的平均2个多月减 少到现在的15天以内,并每户落实了精

准帮扶措施。 应当看到,疾病、自然灾害等各类返 贫致贫风险因素仍将长期存在。今年中 央一号文件提出,研究推动防止返贫帮 扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政 策衔接并轨。

"总的思路是,应该由政策兜底帮 扶的脱贫人口,要逐步同通过正常帮 扶有能力稳定脱贫的人口分开,实行 分类管理。"在前不久召开的巩固拓展 脱贫攻坚成果工作会上,农业农村部 部长唐仁健介绍,初步考虑,坚持开发 式帮扶与兜底性保障相结合,对于没 有劳动能力的脱贫人口,及时纳入现 有社会保障体系。

增动力,特色产业升级发展、 就业岗位拓展提质

陕西安康,曾经的秦巴山区集中连 片特困地区,如今已搭建起毛绒玩具产 业链条。位于城关镇四海逸家社区的生 产车间里,一个个色彩鲜艳、憨态可掬的 玩偶正在加紧生产。"风靡春晚的'龙辰 辰',就是我们生产制作的!"脱贫户屈先 丽言语间透出自豪。工作几年,她已成 为一名车间组长,月薪超过3000元。

安康市人社局副局长李万华介绍,为 加快推动毛绒玩具文创产业发展,市里设 立了1亿元产业发展专项资金,对达到 稳定用工门槛的企业实行一次性奖补, 对就业人员实施6个月"以工代训"技能 培训等。伴随一系列扶持政策落地见 效,全市已形成从创意设计、原辅料生 产、产品加工、贸易销售为一体的毛绒玩具 全产业链。

2023年,全国脱贫劳动力务工规模 达到3396.9万人,工资性收入占脱贫人 口总收入六成以上。记者从农业农村部 获悉,聚焦产业就业这两个关键,今年要 把工作重心转向增强内生发展动力上 来,持续增加脱贫群众收入。在政策设 计上,更加注重探索建立多干多补、少干 少补、不干不补的机制,引导各地把更多 资源、精力投向提升发展能力。在支持 重点上,产业帮扶要突出基础设施和全 链开发,补上技术、设施、营销、人才等方 面的短板弱项,健全联农带农益农机制, 实实在在把产业提质增效搞上去;就业 帮扶要突出稳定岗位、提高质量,发展县 域经济增加就近就业岗位,促进人岗适 配、收入增长。

促发展,持续推进重点区域补 短板强弱项

当前,160个国家乡村振兴重点帮扶 县、易地扶贫搬迁集中安置区和革命老 区县,依然是巩固拓展脱贫攻坚成果的 重点区域。如何持续推进这些区域补短 板强弱项?

在甘肃省陇南市武都区坪垭藏族 乡,高山沟峁间,连片的藏式民居周边分 布着学校、卫生院等建筑,从高处俯瞰, 宛如一朵盛开的莲花。

"自打6年前搬下山,生活方便了许 多,乡政府每年免费发放花椒苗和肥料, 帮着联系销售渠道。"定居在安置点的崇 山子村村民李羊来成给树苗松完土回 来,边洗手边说,"今年是花椒苗栽下的 第五年,产量应该还能再高一截。"2023 年,他和爱人采收了500千克干花椒,每 斤卖到40元左右。

据介绍,今年农业农村部将组织开 展重点帮扶县发展成效监测评价,上下 联动优化完善政策,真正帮到点上、扶到 根上。针对部分易地扶贫搬迁家庭住房 面积不够、就业容量不足等情况,将配合 发展改革部门,协调解决好搬迁群众生 产生活实际问题,确保他们稳得住、能融 人、逐步能致富。

促进长效巩固拓展脱贫攻坚成果, 需要融合各方面力量。目前,农业农 村部已整合东西部协作、中央单位定 点帮扶、驻村帮扶、社会力量帮扶等职 能,进一步凝聚各方合力,提升协作帮

扶成效 走进广西忻城县茧丝绸产业园区里 的织绸车间,成组的自动化生产设备有 序运转,卷绕好的桑蚕丝线飞快穿梭,形 成一匹匹纹理细腻的丝绸布。

忻城县发展了1.73万公顷桑园,过 去由于缺乏精深加工,大部分鲜茧只能 外销。2020年,当地引进深圳茧丝绸龙 头企业,共建粤桂协作广西忻城茧丝绸 产业园。

"从一片桑叶、一枚蚕茧到一缕丝 线、一片绸缎,我们重点在延链补链强 链上做文章。"深圳同益新中控实业有 限公司、广西同益国丝发展有限公司 总经理刘建云说。立足一产资源优 势,协作补齐了当地在织绸、炼白、数 码印花、丝绸、服装等产业环节空白, 培育新型桑蚕乡村人才200多人。通 过构建农业产业化联合体,带动60个 村级集体经济发展和4万多脱贫人口 受益。

广东省农业农村厅扶贫协作与老区 建设处有关负责人说,今年将借助粤桂 东西部协作平台,进一步放大区域优势 互补效能,强化在国内统一大市场中的 分工合作,破解协作地区特色产业集群 在基础配套、营商环境、金融服务等方面 的短板,不断壮大县域经济,

(据《人民日报》)

民宿"刺客"何其短视

出门旅游,选个好住处往往是第 一关。近年来,一些民宿要么价格实 惠,要么装修别有风味,成了不少人 的出行首选。但想必不少游客都有 过类似体验,预订图片上,几乎每个 迢迢来到实地,才发现周边环境破败 不堪;想安慰自己"金玉其内,败絮其 外"吧,又发现民宿内部也空气刺鼻、 卫生堪忧——这些"请君入瓮"的网 络宣传图,避重就轻、"话"说一半,更 像是诱导游客下单的虚假营销。

近年来,消费者受网上虚假宣传 有实际地址与预订地址对不上号的 '幽灵"民宿;有拆迁楼里缺乏资质的 黑民宿;还有些民宿,消费者以为贵点 儿能换来品质保证,结果只是落入了 价格虚高的陷阱……如此乱象,伤害 的不只是消费者,更是城市形象和当

说到底,"宰一个是一个"的做法 终究只会自食其果。市场有监管,平 台有审核,消费者也能利用评价机制 "避雷"。把生意做成"一锤子买卖"。 这种短视行为只能"以身试法"。想要 生意不"烂尾",还是该以诚信为本,把

让预付式消费维权不再困难

预付式消费在生活中再常见不 过:餐饮储值、美发会员、体育健身、少 儿辅导……重复性消费为主的场所, 大多都会提供"办卡"服务。然而,这 也是侵权的重灾区。日前,中国消费 者协会发布《2023年预付式消费领域 消费者权益保护报告》,将存在的主要 问题概括为违规办卡、拒绝开具消费 凭证、退费难、经营者跑路等六大类。

商家为日常运营和规模扩张筹集 了流动资金,培养了消费习惯和顾客 群体;消费者享受了折扣优惠,消费过 程更加便捷……用好预付式消费,本 可以实现消费者和商家的"双赢",但 其特点和性质也为商家的侵权行为留 下了可乘之机。

目前,已有多地针对预付式消费 领域的突出问题加强监管,主要集中 在事前治理和事后追溯两个维度,其 中深圳的做法值得关注。除了落实常 态化管理,定期抽查,严肃追责之外, 深圳试点扩大数字人民币应用场景。 利用智能合约等方式建设预付式经营 监管长效机制。预付款项在实际消费 后才会被拨至经营者,每笔付款都可 查可追溯,从技术层面断绝了预付资 全被挪用及经营者卷款跑路的可能

一个混乱的预付式消费市场,必 然会影响消费者的消费意愿和消费信 心。期待法律保护、行政监管和技术 手段并举,把好的经验做法推广开来, 让无良商家"无路可跑"

(据《南方日报》)

食品药品生产日期 不应和消费者"躲猫猫"

近日,有读者反映,很多食品、药 品包装上的生产日期不好找,老人看 起来更费劲。其一,一些商品虽然标 注生产日期"见瓶身""见封口""见包 装",但等你真想找时,却难上加难。 因为这些生产日期的标注,不是字体 太小,就是采用和包装差不多的颜色, 形同隐身。其二,很多商品的生产日 期,采用的是喷墨方式打印上去的,而 这种字体很容易被抹掉、擦掉,消费者 自然难找到。

尤其需要注意的是,如果一些商 品的生产日期很容易被涂抹掉,也就 意味着其很容易被不法分子钻空子。 一些人对商品的生产日期进行篡改, 导致把临期或已经过期的商品卖给消 费者。蒙在鼓里的消费者很可能因为 食用了过期食品、药品而危害身体健 康和生命安全

其实,对食品、药品的生产日期标 注,早有明确法律规定。食品安全法 和预包装食品标签通则等有关法律和 标准都对食品日期标签进行了明确规 定。但落实却不尽如人意,因此,要想 终结部分食品、药品在生产日期标注 方面的乱象,需要食品企业严格遵守 有关法律法规和食品安全标准,保障 消费者的知情权和选择权。同时,国 家有关部门也要加大监督检查力度, 督促食品企业诚信守法经营,依法依 规标注食品、药品生产日期信息,而不 能继续"犹抱琵琶半遮面"

(据《新京报》)